

# 中国碳谷·绿金淮北



淮北市因煤而建,伴煤发展,是全国13大煤炭生产基地之一,是全国重要的资源型城市,也是一座新兴的现代化工业城市。

近年来,淮北市积极实施“中国碳谷·绿金淮北”发展战略,以新技术为动力,以协调发展为目标,以碳科技产业和低碳绿色发展为方向,大力发展新型煤化工、陶铝新材料、电子信息、高端装备制造、绿色食品等战略性新兴产业;以三山六湖为舞台,将创意知本、金融资本与文化资本有机嫁接,发展文化旅游、健康养生、体育休闲产业;大力创建全国文明城市、国家森林城市、环保模范城市,建

设绿色海绵城市和新型智慧城市。淮北市不断推进由资源消耗型向绿金生态型转型,实现高碳资源低碳利用、黑金城市绿金发展,形成了转型崛起的“一二三四五”总体框架,即一大发展战略:中国碳谷·绿金淮北;两个动力引擎:招商带动、创新驱动;三个绿水青山:政治生态、经济生态和自然生态的绿水青山;“四化”同步推进:新型工业化、新型城镇化、信息化、农业现代化;实现五大发展:创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展。

淮北市荣获全国文明城市提名城市、国家园林城市,全国绿化模范城市、

全国双拥模范城市等称号。通过持之以恒的采煤塌陷区治理和石质山绿化,已形成“三山环绕、多湖珠连、城在山水中、山水在城中”的山水生态和“一带双城三青山、六湖九河十八湾”的城市格局。此

外,淮北市还是全国低碳城市试点市、全国中小城市综合改革试点市、全国智慧城市试点市、国家气候适应型城市建设试点市、国家社会信用体系建设示范市。



华家湖风光



东湖美景

## 杜集区： 干群齐心 共建美好杜集



国家火炬杜集高端矿山装备特色产业基地

杜集区委区政府认真贯彻落实习近平总书记视察安徽重要讲话精神,围绕中国碳谷·绿金淮北发展战略,确立了建设改革创新先行区、装备制造集聚区、现代农业引领区、城乡统筹发展区、绿色生态示范区同步推进的基本路径。口子产业园、上海电气秸秆发电等项目开工建设,日前又成功与中国二十二冶集团签约项目合作,住宅产业化项目成功入驻。

杜集区有着服务企业、共存共荣、开放包容的优良传统。深入开展“干部帮联企业,打造精良产业”活动,对来区投资的企业有专门的服务机构和人员进行一对一全过程、保姆式服务,全力为企业的运营发展保驾护航。杜集经济开发区,荣获“国家火炬高端矿山装备特色产业基地”荣誉称号;众帮创业园获批皖北唯一一家省级科技企业孵化器;高岳现代农业示范区获批省级现代农业示范区等。

杜集区依托南山村现有自然禀赋,建设了汉文化博物馆、中心休闲广场、长寿亭、福寿文化和农家餐饮等系列工程,昔日小山村脱胎换骨以一座集旅游观光休闲于一体的养生基地展现在人们面前。完善2000亩东湖湿地公园环境治理,高起点谋划8000亩朔西湖景区建设,双楼花海、西域风情园等使大田园变成了大游园。

此外,杜集区还有驰名中外的“葡萄之乡”一段园镇,也是我省最大的优质干果林基地,这里民风淳朴,风光秀美,群众文化多姿多彩,杜集腰鼓和威风锣鼓登上了第五届中国农民歌会国家级大舞台。

## 相山区： 推进“3456”转型计划， 落实五大发展行动

今年以来,相山区认真贯彻落实全省五大发展行动计划,以中国碳谷·绿金淮北战略为统领,重点组织实施“3456”转型崛起行动计划,全力推进品质相山建设。

全力实施招商带动、创新驱动、产城联动三大战略。着力抓招商推项目,完美水果酵素、万达商业综合体、芳香产业基地等5个5亿元以上项目成功引进,中国农批淮北大市场、中湖治理和隋唐运河古镇等项目加快推进。着力抓改革促创新,深化供给侧结构性改革,盘活闲置厂房74600万平方米,实施棚户区项目44个。提升城市管理服务能力,将城市社区由84个精减为74个,选拔考录5名优秀社区“两委”正职干部享受事业编制待遇。着力抓融合促提升,加快推进绿色食品、生物科技、高端装备制造三大主导产业,建设集战略性新兴产业、生产性服务业、高端休闲娱乐为一体的西部绿金新城。

紧紧依托凤凰山经济开发区、凤凰山“双创”基地、渠沟工业项目区、渠沟芳香特色小镇

四大载体。成功举办了第六届食品工业博览会,园区定位转向绿色食品深加工,发展生物科技和高端装备制造等战略性新兴产业。源创客在孵企业156家,梧桐树在孵企业7家,其中刘阳博士团队研发的“工业4.0柔性机械手”荣获全国首届机器人创客大赛一等奖,凤凰山创业基地被评为安徽省小微企业创业基地。着力破解渠沟工业项目区建设发展中的瓶颈,提升承载功能,大力发展战略性新兴产业。渠沟芳香特色小镇已初具规模,1000亩薰衣草、300亩玫瑰等芳香植物和200万颗芝樱、马鞭草、百日草等彩色观赏带花卉完成种植。

此外,相山区还突出发展绿色食品产业、现代服务业、文化旅游业、现代农业、生物科技产业五大产业,推进“文明创建、棚改攻坚、精准扶贫”三大“冲刺决战年”和“财政税收、美丽乡村、生态环保”三项“提质巩固年”的六大活动,切实让五大发展理念在品质相山建设中落地生根,为绿金淮北、美好安徽建设贡献更多相山力量。



源·创客科技孵化器有限公司